## **加新民随笔**

回归 沈月明

昨天听说一个朋友要生第二 胎了,觉得真是非常好的事。这样 的消息在今年听得特别多。那些年 轻的妈妈大多有很高的学历、很好 的职业,但因为喜爱孩子,甘愿放 弃或暂停事业上的追求。其实在不 违反基本国策的情况下,生两个孩 子总是更接近家庭的自然状态。

认得的一个生意人, 前几年 在江西投资房产,经常出差,没完 没了地应酬、通关系,今年索性撤 资,定定心心搞他喜欢的精细化 工实业. 多出来的时间陪老婆和 两个孩子

随着经济的腾飞, 至少两代 人被时代裹挟着向前奔跑。有的 年轻人忙得连相亲的时间也没 有;结婚了,往往生一个孩子都无 暇顾及; 多少人因为忽略了家庭 以致劳燕分飞。

也许是一种人生的节律。很 多人奔波已久,开始休养生息。喝 一点茶,看一点书,果断远走高飞 去度个假,所谓养生,所谓慢生 活。有些人开始用节余出来的时 间去做一点志愿者工作, 感受另 一种快乐

我们的经济似乎也经历着这 样的回归。GDP增速调低了.政府 开始更注重做一些惠民安民的 事。比如昨天刚宣布的小长假高 速公路免收费, 比如公立医院改 革、贫困地区营养午餐、校车计划, 比如顺应民意取消一些高污染项 目, 抓食品安全推出时间表等等 而公众也似乎已能坦然接受个位 数的经济增长,对高楼大桥的兴 奋反应趋于平和, 更希望看到的 是调整社会贫富分化, 治理环境 污染,重建社会道德秩序

这种回归心态同样在今年的 奥运会上得到清晰印证。一位中 国代表团的官员称, 如果我们金 牌少拿一点,老百姓能把你骂死 话语传出,网民们立即安慰他:您 尽管放心,金牌不是第一,我们也 不会骂你们,赛出水平,赛出风格 就可以了。拿了银牌的举重选手 吴景彪赛后痛哭:有愧于祖国,对 不起大家! 舆论几乎是同一个声 音:不必对不起,你已经很棒了! 多少年来,我们强调金牌第一,渴 望金牌第一,但随着对体育的加 深了解,体育精神的潜移默化,公 众的心杰已日趋理性和成熟。

回归是为了感受世界本真的 美好,缓步是为了更稳健的前行。

# 防红包协议防得住医疗腐败吗? -

今日论语 今年下半年,全国全面启动公 立医院廉洁风险防控工作。昨日,卫 意,物有所值,有病人还担心送不出 生部发布《加强公立医院廉洁风险 防控指导意见》征求意见稿。意见稿 提出,患者入院时要进行医生不收

毋庸讳言,卫生部此举旨在保 护患者利益 防范医疗腐败 初衷和 出发点都值得一赞。作为医疗主管 部门,卫生部在正式文件中提出防 止收受红包的具体办法, 虽其实效 性还有待检验, 但是这份苦心孤诣 是不容否认的。所谓红包,本来和所 有潜规则一样,是上不了台面的。对 于医生来说,是靠医吃医,对于患者 来说,是花钱买个心安。而红包和红

"、患者不送"红包"双向签字。

第一种红包,患者是情愿的。在 知名公立医院里的名医, 医道高明 救死扶伤, 家属主动送红包聊表谢

另一种红包, 是水平二把刀的 庸医,或主动、或暗示向患者索取 的。这是一种索贿、一种讹诈、一种 远远背离医德和良心的医疗罪恶。

卫生部的防红包协议书。对于 防范红包是有益的。有了这份强制 性的协议, 至少能给患者一个提 —面对不良医生的索财、我可以 说不! 而对于原本靠红包发家致富的 大夫来说,也是一个警醒——我签了 字,有过约定,应该责任自负

有没有医术既高又不收红包的 大夫?我相信是有的。对这种大夫来

说,本来就不需要签署这种貌似防 贼般的防红包协议: 而对于医术高 明也惯于笑纳红包的大夫来说,签 这份协议或有防微杜渐之效;最后, 对于那些本就不学无术、不但医术 不精还只会觊觎患者钱袋的大夫来 说,这份协议可会有效?而这类医 生,才是需要防范、甚至需要治理的

怕只怕, 有个别医疗领域的败 类 会协议书照签 里心红句照拿。 因为他们不是不知道, 这么收受红 包,是违规违法的。如果连法规都不 怕,还会怕一份协议书?只怕他们一 手在签下自己不值一钱的姓名 另 一只手在点着病人从牙缝里挤出的 "孝敬",还有一只手在嘲笑这份协 议书的幼稚和可笑。

良心问题, 不是一纸协议就能

解决的。红包问题,也是如此。防红 包协议, 会对尚有良心可言的大夫 形成约束, 或许也会起到阻止医疗 腐败坠入更为不堪状态的作用,而 对于无良医生来说,这种协议的效 用究竟有多大,值得考虑

卫生部出台这份意在打击医疗

索贿行为的指导意见, 想来正是由 于红包现象已严重损害了公立医院 的形象和广大患者的利益。防红包 协议是无可奈何之举。即使不能完 全解决问题, 也一定会起到一定效 用,值得一试。只是要彻底诊治医疗 腐败问题,需要司法的介入,更需要 良心的救赎。期待下一步 卫生部能 协同更多执法单位出台更多有效打 击医疗腐败和医疗索贿的办法。因 为,对黑心红包这种难医痼疾,手术 刀式的治疗才是治本之道。

### 媒体视点

■ 人民日报《体育大国应有强 韧心态》:"千磨万击还坚劲,任尔东 西南北风"。正因为中国体育在奥运 会上已经有了足够底气, 面对一些 "贴标签式"的狭隘思维,更可以从

(薛原)

■ 中国青年报《武断的指责会 阻隔理解的善意》: 武断的"作秀"指 责和批判,会阻止消除隔膜的努力。 阶层的界限不可能完全打破,但是, 顺畅的交流和沟通, 会让彼此相互

■ 新京报《出 600 万元要为谁 买官?》,好在这是一场闹剧,但闹剧 的背后,依然有值得慎思的问题:如 何完善用人公平机制, 如何打击买 官冲动与卖官行径--法律与制度 当有更积极的作为。

(邓海建)

### 观点圆桌 为救人违法 该不该担责?

新闻焦点:据广州日报报 故即将被货车撞的Ⅰ岁女童 毫,紧急将其推开导致自己 腿部被碾压。交警认定李舒舒 横出道路妨碍交通安全**,**应在 事故中负一定责任。对此,有市 天历经,"为什么救人者反而要 被追究事故责任?"

#### 不能混为一谈

李舒舒见义勇为值得称道 但如果因此就让本不该付全责的 货车司机负全责,显然并不公平 见义勇为和交通事故责任认定是 两回事.不能混为一谈。

#### 违法实为被迫

救人的女孩违反交通规则,是 在紧急状态下被迫为之,因此责任 不该由其独自承担。可由政府为其 埋单,如此既能弘扬见义勇为,又 不影响法律的执行。 张立美

#### 可以两全其美

严格执法,是为了不让法律被 人情绑架,也并不妨碍人性关怀与 社会正义的释放。此事中,有关部 门未撤销李舒舒的见义勇为称号, 就是守望正义的体现。

## 落实防台风细节要多走多看

## 新民网论

随着台风"苏拉"和"达维"讲 入福建和山东,上海中心气象台昨 天也发出了台风蓝色预警信号。不 过沪上媒体的实地调查发现,还有 不少预防工作中的隐患尚待排除。 在祁连山路下立交,不远处一条铁 路路基的排水仍然会涌向这个地 势最低处; 在光新路铁路下立交, 北向南桥洞出口的窨井口上有30 多个排水孔已被塑料纸及烟头堵 塞: 东昌路商城路一工地的彩钢工 棚也没有加强固定装置.....

大量问题。那么职能部门有没有广 泛深入第一线、检查每一个细节 呢? 俞正声书记此前强调, 防汛防 台要"工作不留死角、安全不留隐 患"。按照这一要求,各职能部门必 须多走多看多做,深入第一线去发 现问题 解决问题 确保人民群众 生命财产安全和城市运行安全

上海建筑工地众多,施工单位 本身的管理水平又参差不齐,2005 年麦莎台风来袭时,上海交大闵行 校区工棚倒塌就曾造成一死两伤 惨剧。希望各区防汛部门干部能带 着加固预案和加固标准多走几个

上海各大楼的业主情况同样 非常复杂,除了立法让他们担任玻 璃幕墙安全的第一责任人外,监管 部门也应抽调人手主动去一线检 查玻璃幕墙抗风性能,特别对烂尾 楼 空关楼层等的玻璃慕墙安全要 检查到位,以防不测。8月1日晚 东方路龙阳路附近商务楼的一块 铝塑板掉落,砸伤路人。类似这样 的情况,不多走多看,多听群众意 见,就很难发现。

(新民网评论员, 网址 www.



假习烈景,班 师,年 即使是极端天气,也有,非但没有压缩,并复一年的暑期的 步伐。 对孩子来说 "也挡不住" 家长送孩子上补 (而愈) 知』的·

## 自由谭

前段时间全家去台北自由行, 为省钱从香港转机飞台北。台湾朋 友说台北物价便宜,省下六千多够 你们在台北吃喝玩乐了。

经香港换机返回时,我们遭遇 了8号台风"韦森特"。香港严阵以 待:香港书展原定晚上十点钟结束 提前到晚上六点。海港城、置地广 场、时代广场、金钟广场都在晚上 六点钟前关门,其他各私营商店陆 续亦于晚上六点前打烊,各类公车 私车地铁天星轮等统统停运,香港 国际机场停满了原要飞往世界各 地的飞机

强台风刮了整一夜, 狂暴雨下 了整一夜,停机坪上雨水横流,液晶 显示牌上有各个航班延迟乃至取消 的信息,不同肤色的各国旅客在看 显示牌,更多人就地躺下休息。

# 我们的耐心哪里去了?

香港航空在这次台风中管理 混乱,信息不清,导致柜台前不满情 绪渐渐高涨,吵闹声时起。泰国游客 纸箱上写着"泰国""我们要回家"集 会抗议。机场忙而不乱,还算克制有 序。但大陆乘客已出现暴力倾向:拍 桌子的、怒骂的、抢毛毯的,各种情 形都有,混乱不堪。香港航空管理方 虽负有直接责任,但大陆乘客在机 场里表现出的暴躁、缺乏耐心、不守 秩序, 仍然显得非常异常-**—**发 毯. 子时一个女孩抢走了四条, 两个带 孩子妈妈各抢走了两条:一条铺在 地上一条盖在身上。发瓶装水时乱 成一团,有人差点被挤倒。抱孩子妈 妈说要抗议。于是吃零食时四处吐 垃圾,身边堆满各类垃圾。

我很不安地看到,同样是被台 风延误飞机的乘客, 别的国家、地 区的人大多能安静地等待,而我们 大陆乘客很快就出现了紧张、急 躁、暴怒等各种倾向。是我们缺乏 忍耐还是我们已经忍耐得太久了? 这可能是一个深刻的社会学、心理 学的问题,非我所能研究透彻,但这 样的暴力、暴怒现象,底下一定潜藏 着巨大的不安经验。所谓的现代文 明素质,不是空喊口号就能养成的, 这可能需要一个长期的公平、稳定 的社会精神保障,给人带来安全感 和幸福感,才能逐渐涵养起文明的 心智。我们在台北旅游,感触最深的 还不是他们物美价廉安全健康的食 品,而是他们的善性友好。我们在台

北西门町找台湾朋友订的火锅店时 迷路,和台湾朋友电话后走反了方 向。出去一段后,一个二十几岁帅哥 追上说,你们走错了。他拿出手机, 显示地图给我们看。在台北故宫博 物馆,一位四十多岁的台湾导游见 我们一家参观青铜器, 主动给我们 介绍这些青铜器的特殊构造和鉴别 的流程。而这些,都是在热情友好的 气氛下进行的,一点都没有让人感 到不安和警惕。这样的例子还有很 多,很值得我们学习

在刮强台风而导致航班混乱 的情况下, 一位现代文明社会公 民,努力控制自己的情绪,尽量寻 找解决问题的方法,而不是进行发 泄性的攻击,也许更加重要。